



当前位置：首页 > 新闻中心 > 地方动态

宁夏有形有感有效铸牢中华民族共同体意识 夯实示范区建设思想基础

日期：2023-11-21 来源：宁夏回族自治区民委 字号：[大 中 小]

宁夏坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想，坚持把铸牢中华民族共同体意识为宁夏各项工作的主线，聚焦铸牢中华民族共同体意识示范区建设，深化宣传教育，凝聚思想共识，促进各族群众人心归聚、精神相依，形成人心凝聚、团结奋进的强大精神纽带。

一、坚持思想引领，把握建设铸牢中华民族共同体意识示范区正确方向。坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，切实实用党的创新理论统一思想、统一意志、统一行动。理论武装扎实深入。坚持将习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想作为各级党委（党组）理论学习中心组年度学习的重要专题和必学内容，自治区党委常委会率先垂范，带头落实“第一议题”制度，全面系统学习、深入研讨交流，创新建立“双随机”学习交流机制，以“关键少数”带动绝大多数，全区广大干部群众建设铸牢中华民族共同体意识示范区的思想自觉、政治自觉、行动自觉显著增强。宣传宣讲广泛覆盖。围绕学习贯彻习近平总书记视察宁夏重要讲话指示批示精神、中央民族工作会议精神、马克思主义“五观”等主题，连续6年开展“百场万人”大宣讲7000余场次，创新开展百期媒体报道、百名典型宣传、百部快闪短视频等“五个百”系列活动，编发《马克思主义“五观”基本问题口袋书》《铸牢中华民族共同体意识知识手册》覆盖机关干部、基层党组织，“五个认同”、“三个离不开”思想更加深入人心。理论研究持续推进。深入实施社科理论正本清源工程，将铸牢中华民族共同体意识研究纳入自治区社科研究重点项目、宁夏新型智库重点课题，支持宁夏大学、北方民族大学建成中华民族共同体研究院和一批研究实践基地，近5年累计完成相关课题研究100余项，《新时代宁夏构筑中华民族共有精神家园实践研究》入选中宣部“马工程”重点课题。

二、深化宣传教育，凝聚建设铸牢中华民族共同体意识示范区精神力量。以培育和践行社会主义核心价值观为引领，深入开展铸牢中华民族共同体意识宣传教育，引导各族群众树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念。传承红色基因。大力弘扬以伟大建党精神为源头的中国共产党人精神谱系，深入挖掘六盘山、将台堡等红色资源，在党史学习教育中，创新开展“传承党的百年光辉史基因、铸牢中华民族共同体意识”宣传教育活动，在主题教育中，又创新发展“牢记总书记嘱托、铸牢中华民族共同体意识”教育，“共产党好、黄河水甜、总书记亲”成为宁夏各族群众发自内心的深切表达。彰显主流价值。将铸牢中华民族共同体意识融入文明培育、文明实践、文明创建全过程各方面，广泛开展“我和我的祖国”、“永远跟党走”等宣传教育活动，推出“人民楷模”王有德、“七一勋章”王兰花等一批全国先进典型。扎实开展民族法治、民族认知、民族平等、民族互信、民族互助“五项特色教育”，连续40年开展形式多样的民族团结进步月活动，促进各族群众广泛交往、全面交流、深入交融，共居共学、共建共享、共事共乐的氛围更加浓厚。奏响时代强音。统筹央地媒体、网上网下，持续开展“牢记嘱托 感恩奋进”等宣传报道，深入开展“领航”“足迹”“新时代 新征程 新伟业”“强信心 加油干 勇争先”等重大主题宣传，民族团结一家亲、同心共筑中国梦的主旋律更加昂扬。

三、注重文化浸润，绽放建设铸牢中华民族共同体意识示范区文明之花。坚持中华文明突出的统一性、包容性，推动创造性转化、创新性发展，促进各民族在情感和文化上团结统一。传承发展优秀传统文化。稳步推进黄河文化传承彰显区建设，着力加强文物保护利用和文化遗产保护，加快建设长城、长征、黄河国家文化公园，充分利用春节、端午节等传统节日，组织开展传统艺术展演、非遗展示等民俗活动，推动各民族文化融为一体，坚决守好中华文脉。繁荣活跃文艺精品创作。坚持以人民为中心的创作导向，新时代10年来推出广播剧《闽宁镇》、纪录片《家园》《天下黄河富宁夏》等一批弘扬民族团结优良传统的文艺精品，电视剧《山海情》在央视热播，《宁夏故事》全网播放量超过5000万次，音乐剧《花儿与号手》等9部作品获得全国精神文明建设“五个一工程”奖，讲好中华民族共同体的宁夏故事。加快养成现代文明生活方式。深入实施文明素养提升行动，广泛开展“全民阅读·书香宁夏”“科普文化进万家”等活动，文明健康生活理念深入人心。创新实施文化惠民工程，拓展新时代文明实践中心功能，每年组织开展“我们的中国梦——文化进万家”、文化科技卫生“三下乡”“文化大篷车”下基层活动5000余场次，惠及群众300多万人次，在春风化雨中增强各族群众的文化认同。